Problème 1 :  dimensionnement Effort-Vitesse nécessaire à un Programme de Traction            

Train de fret de 1200 tonnes de la charge remorquée constitué de wagons « Transport Combiné» et tiré par une locomotive CoCo.

Les performances désirées sont les suivantes :

· Vmax= 140 km/h
· Accélération résiduelle en palier à Vmax : γ= 1 cm/s²
· Charge par essieu = 22.5 Tonnes
· L’effort dans la zone de démarrage jusqu’à l’ équi-puissance sera celui en limite d’adhérence sur rail sec.

Les contraintes ou paramètres à prendre en compte sont les suivants :

· Le coefficient d’adhérence au démarrage à prendre est μ0 = 38%
· Le train doit pouvoir démarrer dans une rampe de 10 pour mille comprenant une courbe de rayon de courbure de 350 m.

· Facteur de rayon de courbure K = 700 m
Formules générales

Résistance à l’avancement de la charge remorquée
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Résistance à l’avancement de la locomotive
L’expression la plus courante est :
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                 en kN
L : masse de l’engin moteur (en tonnes)

N : nombre d’essieux

V : vitesse (en km/h)
Influence des courbes ou profil corrigé
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Résistance due au profil de la voie

R Profil  = M.g.sin(() = M.9,81.10-3 .i 
Cas particulier de la résistance au démarrage : le “ décollage ”due à la rampe

	Type de train
	Rampe
	Résistance supplémentaire (kN)

	Passagers
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	FRET
	i < 7 ‰
	
[image: image11.wmf](

)

4,5

0,981

i

100

m

R

d

+

×

=



	
	i > 7 ‰
	
[image: image12.wmf](

)

2,75

0,981

i

1,25

100

m

R

d

+

×

×

=




Résistance due à l’inertie : effort accélérateur

F = (M ( = c. M ( = (cm Mm + cr.Mr) (
Avec Cm = 1.09  et Cr = 1.04


* zone de limitation d’effort  
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    avec F0  est l’effort de décollage 

* zone d ’équi-puissance : La fonction F = f(V) est une hyperbole équilatère d'équation 
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Questions 

1- Calculer la résistance du décollage RD  (phase de décollage de la locomotive après un long stationnement en rampe, ou dans des conditions climatiques difficiles).

2- Quelle est donc l’adhérence minimale sollicitée pour permettre le décollage dans la rampe la plus difficile du parcours sachant que dans cette phase notre accélération γ  est nulle, le convoi est dans la rampe de 10 pour mille avec une courbe de 350m de rayon ?

3- Si on pose une adhérence minimale de 22%, calculer donc l’accélération minimale γ  nécessaire au démarrage de la locomotive.

4- Quelle est l’effort maximal au décollage sachant que le coefficient d’adhérence est de 38 % ?

5- Déterminer la résistance à l’avancement totale à V = 0 Km/h dans la phase de démarrage.

6- Quelle est la puissance développée à la jante par la locomotive Pdim , qui dimensionnera tous les composants qui participent à l’effort de traction.

7- Dans la phase de freinage, les efforts au niveau des contacts roues-rails dépassent les limites d’adhérence pour une locomotive à 6 essieux. Sollicitant d’une adhérence de 10 %, lors de freinage à Vitesse maximale de 140 Km/h, calculer donc la puissance de freinage nécessaire.

Problème 2 :  caractéristique d’une courbe F(V), pour une locomotive BoBo avec une charge remorquée 1200 Tonnes, et pour une rampe 1%           

1) Remplir les cases dans  la courbe Effort-vitesse suivante :

2) Expliquer la courbe F(V) pour garantir  une mission de transport de l’exploitant ferroviaire. Quelle limite d’exploitation est alors à prendre en compte.
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Ravancement totale = R Locomotive + R Charge remorquée + R Profil =  + B.V + C.V² + M g.sin  
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